
 

1. melléklet a 114/2013. (IV. 16.) Korm. rendelethez 

 

Javaslat a 

„[nemzeti érték megnevezése]” 

[települési/tájegységi/megyei/külhoni magyarság] értéktárba történő felvételéhez 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Készítette: 

 

………………………………………………………. (név) 

……………………………………………………. (aláírás) 

…………………………………………. (település, dátum) 

(P. H.) 

 



 

I. 

A JAVASLATTEVŐ ADATAI 

 

1. A javaslatot benyújtó (személy/intézmény/szervezet/vállalkozás) neve: 

 

AGYAGFALVI REFORMÁTUS EGYHÁZKÖZSÉG 

 

2. A javaslatot benyújtó személy vagy a kapcsolattartó személy adatai: 

Név: Kászoni Szilárd 

Levelezési cím: Agyagfalva (Lutita) 308, Irányítószám: 537212, Hargita megye 

Telefonszám: +40740699986 

E-mail cím: agyagfalvireformatus@gmail.com 

 

 

II. 

A NEMZETI ÉRTÉK ADATAI 

 

1. A nemzeti érték megnevezése 

 

2. A nemzeti érték szakterületenkénti kategóriák szerinti besorolása 

 - és élelmiszergazdaság  x épített környezet 

 megoldások x kulturális örökség  

    

 

3. A nemzeti érték fellelhetőségének helye 

 

Agyagfalva falu, 307. szám 

 

4. Értéktár megnevezése, amelybe a nemzeti érték felvételét kezdeményezik 

 x települési tájegységi  megyei külhoni magyarság 

 

5. A nemzeti érték rövid, szöveges bemutatása, egyedi jellemzőinek és történetének leírása 

 

Az agyagfalvi templom régészeti feltárása alapján tudjuk, hogy a ma is álló épület-

együttest egy árpádkori templom is megelőzte, ennek maradványait (hajója északi falát) a mai 

szentély északi fala mellett, kívül sikerült azonosítani, majd egyes részletei a templombelső 

kutatásakor is előkerültek (az egykori templom déli fala). Ezt a korai templomot egy tűzvész 

pusztíthatta el (a kutatások során egy nagyobb égésre utaló maradványokat is megfigyeltek). 

Ezt a templomot a 14. században egy új építésű istenháza váltotta, melynek az egyenes 

záródású szentélyét a mai szentély belsejében tárták fel. A falkutatások tanúsága szerint ennek 

a hajója részben ma is áll: a mai hajó déli falának keleti szakaszán előkerült kisméretű 

ablakok, illetve a külső falképtöredék (egy ún. Navicella ábrázolás), továbbá a déli fal belső 

felületén feltárt freskótöredék nagyvonalakban a 14. század végére–15. század elejére tehető. 

Szintén erre a periódusra tehető a déli bejárat fölött, a déli portikusz fedele takarásában 

megmaradt, igen szép falképrészlet, melyen a szenvedő Krisztus (Vir dolorum) jelenik meg. A 

hajó északi falán szintén falképtöredékek kerültek elő, itt a Szent László legendaciklus került 

megfestésre, elképzelhetően a 14. század végén. A falképek feltárása során sikerült 

azonosítani az ún. Birkózás jelenetéből a kun kaftános alakját, illetve az elrabolt lány is 

láthatóvá vált, amint e jelenetben éppen a kun inába vág a bárddal. A lány alakjától keletre a 

következő jelenetből is felszínre került egy részlet, ez nyilván már a Lefejezés, melyből 



 

feltehetően a kun vitézt üstökénél megragadó Szent László alakja került feltárásra. A jelenetek 

hátterében gótikus fák sejlenek fel. A falkép nagymértékben sérült, a hajónak a késő gótika 

idején való beboltozásával, illetve a későbbi beavatkozások során is. A 15. század második 

felében az egyenes záródású szentélyt elbontották és megépítették a ma is látható 

sokszögzáródású szentélyrészt. A falkutatás eredményei szerint ez a szentély kezdetben 

síkmennyezetű volt, a mainál alacsonyabb ablakokkal, az északi oldalon csatolt egykori 

sekrestyébe szemöldökgyámos kőkereten át nyílt belépés. A szentélyt 1498-ban, minden jel 

szerint még a boltozat megépítése előtt falképekkel díszítették: az északi falon, a sekrestyeajtó 

fölött az Utolsó vacsora, mellette keletre a Krisztus az Olajfák hegyén jelenet bukkant elő a 

vakolat alól, az apszis északkeleti szakaszán pedig Krisztus siratása a kereszt alatt (Pieta) 

került megfestésre. A már reneszánsz ízlésűnek tekinthető szentélybeli falképegyütteshez 

csatlakozik a rozettákkal is díszített szentségtartó fülke maradványa is, melyet szintén 

kifestettek. Az apszis északkeleti falán, a Pieta jelenet alatt tovább egy háromalakos 

kompozíció is megfestésre került, ennek az azonosítása még nem történt meg. 

1498 után, nyilván még a 16. század első évtizedeiben a szentélyt beboltozták, a falait 

megemelték, és ekkor bélelték faragott kőtömbökkel a korábbi diadalívet is. A terrakotta 

boltozati bordák kőből faragott gyámkövekre támaszkodtak, ezek a mai napig megvannak a 

falszövetben, viszont az apszisban lévő kettő kivételével mindeniknek lefaragták a falsíkból 

kiugró részét. A korábbi alacsonyabb ablakokat megemelték, és kőkeretekkel, mérműves 

díszítményekkel látták el. A szentély déli falában látható félköríves ülőfülke is díszítőfestést 

kapott (indák, groteszk figura). 

Valamikor ebben a periódusban a hajót is beboltozták (itt is megvannak a lefaragott 

gyámkövek, illetve a boltozat lenyomatai is megmaradtak), a hajó déli falán nagyméretű, 

mérműves gótikus ablakot is nyitva. Szintén ebben a fázisban történt meg a hajó nyugati 

irányú bővítése, melyet ugyancsak beboltoztak, és a bővítményben egy faragott kőlábakon 

álló nagyméretű nyugati karzatot is építettek – ez utóbbit a 19. század végén fa karzattal 

cserélték fel, a kőkarzat oszlopainak egyes darabjai ma is megvannak a harangtorony 

bejáratának két oldala mellé helyezve. Ehhez a periódushoz köthetők a déli és nyugati bejárat 

faragott kőkeretei is: a még szemöldökgyámos kiképzésű keretek profilozása, arányai már 

szintén a reneszánsz felé mutatnak. 

Eddigi ismereteink szerint a 16. században vették körül a templomot a ma is látható 

kerítőfallal. A falkutatás során ennek a falszövetében két elfalazott bejáratot sikerült 

azonosítani: az egyik szegmensíves záródással a parókia felől nyílott a cinterembe (ezt a 19. 

században falazták el), a másik a torony keleti szomszédságában bukkant elő: ez utóbbinak 

nyomott csúcsíve van, ezt minden bizonnyal a mai harangtorony megépítésekor falazták el, 

ugyanis a torony alja kapubejáróként is szolgál. A kerítőfal délnyugati szakaszára 1628-ban 

építették meg a mai harangtorony első fázisát: ez jóval alacsonyabb volt, mint a mai, felső 

részén tornácos sisakkal (a falkutatás során előbukkantak az egykori nyitott erkély 

függőlábainak lenyomatai is). Ezt a tornyot később még kétszer magasították, egyszer 1756-

ban és végül 1804-ben, amikor is elérte a mai magasságát (a harangablakok mellett elő is 

bukkant egy 1805-ben készített építési felirat).  

A templom belső berendezése szintén igen értékes együttest képvisel. A templom a 

jelek szerint legkésőbb a 18. század elején nagyobb romlást szenvedett: az épület elmozdult 

déli irányban, ami miatt veszélyes repedések keletkeztek a szerkezetben, ez maga után vonta a 

boltozatok leszedését és a déli fal vaskos pillérekkel való megtámasztását. Ezt követően a 

templomba kazettás mennyezetek épültek: 1725-ben készült el a hajó mennyezete, a rajta lévő 

feliratok tanúsága szerint ezt a helybeli birtokos Sándor Gergely és felesége, Szekeres Katalin 

rendelték meg, egy szószékkoronával együtt (ez utóbbit 1811-ben átalakították). Hasonló 

szellemben készült el 1739-ben a szentély kazettás mennyezete is, viszont már az eklézsia 

költségén. A szentélyben lévő karzatok ma átfestett állapotban vannak, viszont az apszisban 

álló még 1760-ban elkészült, festett mellvéddel; a szentély északi fala előtt húzódó részletet 



 

1839-ben csatolták, szintén festett mellvédkazettákkal (növényi ornamentika, kancsókba 

helyezett virágtövek). A 19. század elején bekövetkező renoválások során készültek a ma is 

látható ajtószárnyak és padok (Sándor József támogatásával): feliratuk szerint ezek 1806-ban 

már a festésüket is megkapták: a padmellvédek gazdag díszítőfestéssel rendelkeznek (címeres 

ábrázolások, feliratok, növényi ornamentika, bibliai szimbólumok), sőt a könyöklők és a 

padok hátai is díszítőfestést kaptak. A templom orgonája a keleti karzaton áll, ezt 1839-ben 

építette a keresztényfalvi Martin Schwab orgonakészítő mester, a hangszert 1862-ben 

aranyozta Mátisfalvi Szőcs Sámuel. 

 

 

6. Indoklás az értéktárba történő felvétel mellett 

 

Az agyagfavi református templom korhűen igazodik az udvarhely-széki középkori templomok 

sorába, kimagasló művészettörténeti értékek hordozásával. 

 

7. A nemzeti értékkel kapcsolatos információt megjelenítő források listája (bibliográfia, 

honlapok, multimédiás források) 

 

8. A nemzeti érték hivatalos weboldalának címe: 

 

 

III. 

MELLÉKLETEK 

 

1. Az értéktárba felvételre javasolt nemzeti érték fényképe vagy audiovizuális-

dokumentációja 

 

2. A Htv. 1. § (1) bekezdés j) pontjának való megfelelést valószínűsítő dokumentumok, 

támogató és ajánló levelek 

 

3. A javaslathoz csatolt saját készítésű fényképek és filmek felhasználására vonatkozó 

hozzájáruló nyilatkozat 

 


